

**РАЗРАБОТКА НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОГРАММ
ТАКТИКИ ОБЩЕВОЙСКОВОГО БОЯ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММ
ПОДГОТОВКИ ВОЕННЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ ИНЖЕНЕРНЫХ
СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ**

ФОМЧЕНКО А.Л., СЕМЁНОВ М.И

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники

Аннотация: В статье подробно рассматривается вопрос по разработке научно-методического обеспечения программ тактики общевойскового боя для реализации программ подготовки военных специалистов инженерных специальностей. Предоставлен комплекс программ для подготовки военных специалистов. Рассмотрены компоненты и мероприятия, положенные в основу подготовки образовательного процесса.

Ключевые слова: научно-методическое обеспечение программ, тактика общевойскового боя, реализация программ подготовки военных специалистов.

Образовательная деятельность является основным видом деятельности вуза и включает в себя организацию и проведение учебной, воспитательной, учебно-методической работы, реализацию в разработке научно-методического обеспечения программ для подготовки военных специалистов.

Совершенствование средств вооруженной борьбы существенно изменило содержание и характер современного общевойскового боя и предопределило разработку и применение новых принципов его организации и ведения, новых способов ведения боевых действий. Овладение этими принципами и способами, а также искусством их практического применения — важнейшее условие достижения успеха в бою. В соответствии с изменениями оружия, военной техники, боевой подготовки войск тактика непрерывно развивается. Поэтому и разработка программ постоянно совершенствуется. В рамках разработки научно-методического обеспечения программ тактики общевойскового боя должны быть рассмотрены следующие аспекты:

- Анализ ситуации, определение, постановку цели обучения и принятие её участниками процесса обучения;
- Предъявление учебного материала разными способами;
- Выполнение обучающих и учебных действий и операций;
- Качественная организация обратной связи, контроль и корректировка работы по усвоению материала; анализ и самоанализ, оценка результатов и др.

Если говорить о военном факультете БГУиР, то разработка программ является неотъемлемой частью в подготовке образовательного процесса. В основу подготовки положены следующие компоненты и мероприятия: учебная электронная литература, пособия и тестовые задания для обучения курсантов; единая университетская сеть электронных общенаучных библиотек, банков и баз данных; комплекс системотехнических сетевых решений, специального учебного интерактивного интерфейса и других средств, позволяющих использовать Интернет и формировать специальные сети, охватывающие вуз, так чтобы офицеры и курсанты могли эффективно совершенствоваться в профессиональном отношении; комплекс директивных документов, в том числе отраженные в приказах и организационно-методических указаниях по организации боевой и оперативной подготовки, в планах боевой и оперативной подготовки войск; разработка компьютерных моделей, симуляторов и тренажеров; применение результатов исследований в диссертациях, научноисследовательских работах, изобретательской работе. Основными видами учебных занятий, которые входят в обеспечение программ по тактике общевойскового

боя, являются: лекции, семинарские, лабораторные, практические занятия, групповые упражнения и занятия, тактические (тактико-специальные) занятия и учения, командно-штабные тренировки, военно-научные конференции, контрольные работы (занятия), самостоятельная работа курсантов, консультации, практика, войсковая стажировка, выполнение курсовых работ (проектов), дипломных работ (проектов, задач). Все виды учебных занятий важны для подготовки курсанта.

На лекциях даются основы научных знаний по изучаемой дисциплине, раскрываются в диалектической взаимосвязи наиболее сложные вопросы учебного материала, отражаются актуальные вопросы теории и практики. Лекции способствуют развитию творческого мышления курсантов и являются основой для организации и проведения других видов занятий и самостоятельной работы. Семинары проводятся с целью углубления и закрепления знаний студентов, полученных ими на лекциях, групповых занятиях и упражнениях, а также в процессе самостоятельной работы над учебным материалом по наиболее сложным темам дисциплин военной подготовки в составе учебной группы. Не мало важную роль в подготовке курсанта являются практические занятия и самостоятельная работа. Практические занятия проводятся с целью формирования практических умений и навыков в выполнении должностных обязанностей в соответствии с профессионально-должностным предназначением, овладения способами их применения, эксплуатации в решении задач, составлении типовых расчетов, проведении регламентных работ, ведении рабочих карт, разработке и оформлении боевых и служебных документов, отработке нормативов. Практические занятия предназначены также для совершенствования приобретенных студентами знаний, умений и формирования навыков, которые понадобятся будущему специалисту. Самостоятельная подготовка является составной частью образовательного процесса, проводится в составе учебной группы, как правило, в день проведения занятий по военной подготовке под руководством преподавателей в целях более глубокого изучения пройденного материала и подготовки к очередным занятиям. Однако каждая программа должна иметь смысл, поэтому для определения уровня подготовки теоретических, практических знаний потребуются контрольные работы. Контрольные работы являются элементом текущей отчетности студентов и выполняются в виде письменных ответов на вопросы или решения задач. Содержание заданий на контрольную работу и порядок ее проведения утверждает начальник кафедры.

Таким образом, можно утверждать, что научно-методическое обеспечение программ является необходимой функцией в образовательном процессе военно-учебного заведения или военного факультета(кафедры).

Список литературы:

1. Ефремов, О. Ю. Военная педагогика: учебник для вузов /О. Ю. Ефремов. – 2-е изд. – СПб: Питер, 2017. – 640 с.
2. Постановление Министерства обороны Республики Беларусь и Министерства образования Республики Беларусь 5 марта 2008 г. № 20/20 об утверждении Инструкции о порядке организации работы военного учебного заведения.